

Súd: Okresný súd Martin  
Spisová značka: 25Nt/55/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5723011112  
Dátum vydania rozhodnutia: 14. 12. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Mariana Juríková  
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2023:5723011112.1

## Uznesenie

Samosudkyňa Okresného súdu Martin Mgr. Mariana Juríková vo veci odsúdeného Š. D., E.. XX.XX.XXXX K. Y., t.č. vo výkone trestu v ÚVTOS pre mladistvých Sučany, rozhodujúc o návrhu ÚVTOS pre mladistvých Sučany na ukončenie ambulantného protialkoholického ochranného liečenia u odsúdeného, dňa 14.12.2023 v Martine, takto

### rozhodol:

rozhodla:

Podľa § 448 ods. 1 Tr. por. v spojení s § 74 ods. 2 Tr. zák. súd ústavné ochranné protialkoholické liečenie u odsúdeného Š. D.Č., nar. XX.XX.XXXX K. Y., trvale bytom G. , F. B., t.č. vo výkone trestu v ÚVTOS pre mladistvých Sučany, uložené mu trestným rozkazom Okresného súdu Zvolen sp.zn. 6T/23/2023 zo dňa 10.03.2023, právoplatným dňa 10.03.2023, u k o n č u j e.

### odôvodnenie:

ÚVTOS pre mladistvých Sučany podaním doručeným súdu dňa XX.XX.XXXX navrhol ukončiť odsúdenému ochranné protialkoholické liečenie vykonávané ústavnou formou, ktoré odsúdený v uvedenom ústave zahájil vykonávať dňa XX.XX.XXXX.

Z lekárskej správy (spoločnej) klinického psychológa a vedúceho lekára-psychiatra Ú. Ú. S. vyplýva, že odsúdený vykonáva ochranné protialkoholické liečenie ústavnou formou nariadené mu trestným rozkazom Okresného súdu Zvolen sp.zn. 6T/23/2023. Vo výkone trestu bol odsúdený zaradený do terapeutického programu so zameraním na identifikáciu, klarifikáciu a korekciu maladaptívnych vzorcov správania, získania sebareflexie, empatie, ako aj náhľadu na závislosť od alkoholu. Pacient na liečbe formálne spolupracoval, do terapeutického programu sa zapájal, avšak jeho účasť bola prevažne pasívna. V minulosti nebol nikdy psychiatricky hospitalizovaný, nikdy sa zo svojej závislosti neliečil. Po nástupe do výkonu väzby bol hospitalizovaný na Psychiatrickom oddelení Nemocnice pre obvinených a odsúdených Trenčín pre rozvoj delíria tremens po náhlom prerušení konzumu alkoholu. V súčasnosti sa u pacienta jedná o prvé ústavné ochranné protialkoholické liečenie. Ide o jedinca s intelektom v pásme mentálnej subnormy až ľahkej retardácie, s jednoduchšie štruktúrovanou, emočne nestabilnou osobnosťou, s črtami impulzivitu a rysmi nezdržanlivosti. Jeho prežívanie je skôr pasívne bez výraznejšej motivačnej zložky, ktorá je egocentricky zameraná na uspokojovanie vlastných potrieb. K problematike závislosti menovaný zastáva formálne kritický postoj. Vzhľadom na jeho štruktúru osobnosti s intelektovým limitom a príslušnosťou ku špecifickej sociokultúrnej komunite je predikcia abstinencie nepriaznivá. Ambulantná forma ochranného protialkoholického liečenia po prepustení z VTOS na slobodu by neplnila svoj účel, mala by skôr kontraproduktívny efekt. Ďalšie zotrvávanie pacienta v ústavnej ochrannej protialkoholickom liečbe vo výkone trestu odňatia slobody nie je indikované, preto navrhli je ukončenie a zrušenie. V priebehu pobytu na príslušnom oddelení odsúdený získal dostatok informácií o škodlivosti alkoholu a jeho vzťahu k trestnej činnosti, bol poučený o rizikosti ďalšieho užívania alkoholu, negatívnom pôsobení na zdravie a o nutnosti abstinencie. Záverom

skonštatovali, že ústavná ochranná protialkoholická liečba na ÚOLaDL ÚVTOSM Sučany splnila svoj účel len parciálne a po prepustení odsúdeného z výkonu trestu nie je predpoklad jeho plnenia. Ďalšie doliečenie v domácom prostredí bude na dobrovoľnej báze.

Odsúdenému bolo, okrem iného, ochranné protialkoholické liečenie ústavnou formou uložené trestným rozkazom Okresného súdu Zvolen sp.zn. 6T/23/2023 zo dňa 10.03.2023, právoplatným dňa 10.03.2023.

Zo skráteného výpisu klienta a lustrácie v ZVJS vyplýva, že odsúdený v súčasnosti vykonáva trest odňatia slobody vo výmere 14 mesiacov, uložený mu trestným rozkazom Okresného súdu Zvolen sp.zn. 6T/23/2023 zo dňa 10.03.2023, právoplatným dňa 10.03.2023, predpokladaný koniec trestu je dňa 05.03.2024, a následne by mal vykonávať trest odňatia slobody vo výmere 4 mesiace, uložený mu trestným rozkazom Okresného súdu Zvolen sp.zn. 0T/108/2022 zo dňa 20.08.2022, právoplatným dňa 20.08.2022, predpokladaný koniec trestu je dňa 03.07.2024.

Podľa § 448 ods. 1 Tr. por., o prepustení z ochranného liečenia alebo o jeho ukončení rozhodne na návrh prokurátora, obvineného alebo liečebného zariadenia alebo aj bez takého návrhu predseda senátu súdu, v ktorého obvode sa ochranné liečenie vykonáva; ak rozhoduje na návrh, rozhodne najneskôr do 30 dní od doručenia návrhu súdu.

Podľa § 74 ods. 2 Tr. zák., ochranné liečenie potrvá, kým to vyžaduje jeho účel. Trvanie ochranného liečenia uloženého páchatelovi, ktorý užíva návykovú látku a spáchal trestný čin pod jej vplyvom alebo v súvislosti s jej užívaním, môže byť však ukončené, ak sa počas jeho výkonu zistí, že jeho účel nemožno dosiahnuť. O prepustení z ochranného liečenia rozhoduje súd.

Pri osobách nadmerne požívajúcich alkoholické nápoje sa uložením ochranného liečenia sleduje, aby sa takáto osoba zbavila tohto návyku. To si nutne vyžaduje i aktívny postoj takejto osoby k liečeniu. U osoby, ktorá má negatívny postoj k protialkoholickému liečeniu, odmieta sa podrobiť lekárske opatreniam, je v tomto smere nedisciplinovaná, a doterajšie liečenie (ukončovanie dobrovoľnej liečby, opakované recidivovanie) nasvedčuje tomu, že sa protialkoholické liečenie minie účinku, je teda zrejmé, že účel liečenia nebude dosiahnutý. Ak sa doterajšie liečenie takejto osoby miňa účinkom, nie je ani opodstatnené jej ďalšie liečenie, pretože je bezúčelné.

Vychádzajúc z citovaného zákonného ustanovenia samosudkyňa preskúmala, či dôvody ochranného protialkoholického liečenia nielen ústavnou formou naďalej trvajú. Zohľadňujúc obsah spisového materiálu, ako aj obsah vyššie uvedenej lekárskej správy, mal súd preukázané, že liečenie u odsúdeného neplní svoj účel a jeho ďalším výkonom ho nemožno dosiahnuť a to ani ambulantnou formou ochranného protialkoholického liečenia, ktoré by malo podľa lekárskej správy skôr kontraproduktívny efekt. Preto súd u odsúdeného ochranné protialkoholické liečenie realizované ústavnou formou ukončil.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť v lehote do 3 (troch) pracovných dní od oznámenia uznesenia cestou Okresného súdu Martin ku Krajskému súdu v Žiline. Sťažnosť má odkladný účinok v prípade, že ju podá prokurátor.